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SzALKAI ISTVAN

Erdeki5déssel olvastam Pintér Kléra [1] cikkét jelen folysirat hasébjain, mely-
bea & nem-tizes alapy szdmrendszerek tdbb alkalmaszdsit diveretesen mutatja be
feladatokon keresziiil. Az alébbiakban még két alkelmazdst szeretnék megiomer.
tetni roviden, melyeknek kozds tanulsdga — no, errél majd a cikk végén (ponto-
sabban a 2. Peladat utdn).

Vardzsdidk az asztalon, Kezdiiik az aldbbi jatékkal, melyet kisfiam taldlt
Perelmasn {2] kényvében:

Vegyiink elf hérom kisméretd tdrgyat, mondjuk ceruza, kules, bicska. Az asz-
tafra teszink 24 didt, amibdl hdrom dnként jelentkezonek i, 2, illetve 3 szemet
adunk. Megkériik Sket, hogy tdvollétinkben rejtsenck el zsebikbe egy-egy tdrgyet.
Tovdbbd: aki g ceruzdt dugla el, vegyen el még ugyanannyi didt, minl amennyit ad-
tunk neki; a kules gazddin kétszer annyit vegyen el (mint amennyit t6ltink kapott),
mig o bicskdnkat rejtegetd didinak négyszeresét vegye méy el A srobdba vissza-
térve rdpillantunk oz asztalon levd didkra (megszémidljuk dket). ds kitaldliuk, kindl
milyen tirgy van!

A megoldds. kulcsdt, azt hiszem, nem kell résrieteznem: minden lehetdség
{permutdcid) esetén mds az asztaion maradd diék szdma. Ezt kis tdblizatban
konnyen ki s mutathatjuk, sdt hatdsosabb a mutatviny, ha a tdbldzatot kiviiirsi
is megtanuijukt

A tritkle dltaldnos{tdsa a kévetkezdt kivetell meg: régzitett {tetszdleges) n € N
természetes szdm esetén keresiink olyan x4, 77...,on € Nés ay,00,...,0, € N
természetes szdmokat, amelyekre a
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Geszegek az 1,72,...,n szdmok minden 7 permutdcididra kilonbisdek! [t termé-
szetesen 2,2, ..., En 8 Jabék kezdetén kosptott didk szdma, és oy, 00,... ,0n &
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szorzdtényesdk az eldugoty tdrgyaknak megfeleifen. A bevezetdben ismertetett
példdbann =3, 23 = 1, e =2, Za =3, m =1, az =2 és oy = 4.

Vagyls feladatuni: tetszdleges n természetes szdmhoz kell keresni fenti tulaj-
donsdgl oy és x; természetes szdmokat, lehetSleg minél kisebbeket,

Megolddsunk Otlete s kovetkess: adjunk olyan uissitisokat a jatékosoknalk
{azaz véilasszunk olyan a; és z; szémokat}, hogy az asztalrd] elvett didk szdméban,
ha azt n-alapd szdmrendszerben frjuk fel, az egyes helyiértékeken Allé srdmijegyek
adidk meg {kédolidk) azs, hogy az egyes tdrgyakat kik rejtették el. Vagyis legyen

ziwi 88 mp=nl ha 1<ign.

Eisé rdndzésre til soknak gondoliuk o felhaszndlt di6k szdmat: n" — 1. Hit
még ha észrevesszitk azt is, hogy ezzel a médszerre] még azon eseteket is kédol
hatiuk az asztalrél elvett didk szdméban, amikor a jatékosok azonos targyskat is
eirejthetnek egymdstdl fiiggetleniil. Sajnos azonben nagysdgrendekkel kevesebb
didval biztosan nem holdogu}hatunk hiszen az eredeti feladatban a té.rgya.k tehet.
séges elrejtéseinek szdma nl, ami a Stirling-formula szerint kozelitSleg ( ) -/ 2nn,
és lithatdan alig kisebb, mint az ltalunk elért n”~L. Vagyis (komibe}ul} ennyi
dié mindenképpen kell s mutatvinyhoz!

Nem ismeriink a kézélt mddszernél jobb, azaz n™ — 1 didndl lényegesen keve-
sebb diét haszndlé médszert, az Olvasék eredményelt izgatottan varjukl

1. Feladat™. Tetszdleges n sxdm esetén adjunk o kG5l mddszerndl {Iényegesen)
kevesebb didt felhaszndle mddszert, azaz adjuk mey az 2; és o; (1 £4 < n) szdmo-
kat!

2. FOR-giklusok, Ha egy szdmitdgép programban eldre adott szdmit For-Next
ciiklugt kell egymdsba dgyaznunk, mi sem egyszeriibb:

Fori =0ten-1
Forip=0ton—-1

Foriy:=Q0ton~1
-« utasitdsok - - -
Next i,

Next iy
Next iy

No persze k-4 mdér & program ijrdsakor eldre ismerniink kel

Mit tesziink akkor, ha mdr k-t {az egymdsba zdrt cikiusok szdmds) is csak
a program futdsekor ismeriiik meg, inputként? Hogvan tudunk értéket adni az
fradny - -, i valtozdkunk?
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Nagyon egyszerilen! Ha ugyanis az dy,43,...,1; viltozdk értékei 2 0,1,2,...,
n-1 tartomdnyban mozognak, &2 {gy a valtozdkat egy N temésretes szdm n-alapi
szdmrendszerben felirt alakjdnak szdmjegyeinek képaeljitk, akkor 0 S N g0 — 1.
Vagyis programunkat péiddul a kéivetkezd mddon irhatjul meg:

Input n.k
For Ni=0ton*—1
Fort:=0to k~1
i 1= N-nek t-edik spémjegye n-nlapi szénuendszerben
Next ¢
«» - utasftdsck «--
Next N

Az N szdmokat n-slapt szdmrendszerben mdrls magunk elttt ldtjuk, amint
szémjegyeik az egymdsba skatulydzott FOR-ciklusoknak megflelelden valtoztatidk
8z iy valtopd értékeit!

A fenti médszer egyetien hdirdnys, hogy nagyon nagy & szdmokkal keli dol-
goznunk, raaddsul nagy pontossaggall Példdul a Turbo Pascal comp tipusd egész
viltozinak értéke legfeliebb 29% 2 9.22 . 10%® lehet, ami példdul 10 egymésba
skatulydzott cikius esetén az §; viltozdk érikét 253 o 78.ban maximélja.

Persze a gyakorist mis. A programozdsban valamelyest s jdratosak az N
szdm n-alapd szémrendszerbell alakja szdmiegyeinek felderitése helyett inkdbb
vesznek egy (legaldbb} & hosszd t8mbét, s kéy figyes kis ciklussal maguk véltoz-
tatjik a t8mb elemeit, melyek az N szdm jegyeit jelképezik. (Mir magunk elGtt
is Hthatjuk a ciklusvdltozék, mint az n-alapid Kiléméterbre szémjegyeinek, gyors
pérgbséth)

2, Feladat, Irjunk szdmitégép programot, amely tetszbleges sok egymdsba dgyazott
eiklug vditozdil sedmdtja ki, de o vdllozdk tartomdnya is tetszéleges lehet!

{Egy lehetséges megoldist a cikk végén ismertetiink.)
A cikkben bemutatott fenti két példa Stlete kdubs: 10bb kisebd szdmot {infor-
mdceist) kédobunk egyetlen N € N természetes szdmban!

Olvaséink valésziniileg még sok més probléméban alkalmazhatjdk a fenti 6¢-
letet, kivancsion virjuk dszrevételeiket!

Végezetitl hadd élljon itt 8 éves Balies fiam kérdése: ,Kérdezni mindig
kénnyebb . .." jeigére:

3. Peladat® Prdbdljuk meg jellemezni az aldbbi foi figguényeket: legyen frmu(n)
az n szdm m-olapti szdémrendszerben felirt alakjdt k-alapd szdmrendszerben Kiol-
vasva kapott szém {k = m), azaz legyen

¢ 2
Fmx(n) s== ka‘. ha w za.-m‘, g Sm-1

i=0 =0
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A 2. Feladat egy megoldisa.
program szam2;

var k,n,t,1,ido: integer;
ik : array [0,...,80 of integer;

write("Kérem a szdmrendszer alopszémdt, azez a ciklusvdllosdk tartomdnydtE”)

readin{n};

write("és & szdmjegyek szdmét, araz ax egymdsba dgyarott ciklusok szdmdtf”);
readiine(k);

for ¢ =0 to k -1 do ikft] ;= O

for { =0 to k — 1 do write(ik[k — 1 — {]); /* kezds dllapot */

while true do begin
if ik[0] > n 1 then begin writeln(” HIBA/); halt; end;
if ik[0] < n ~ 1 then k(0] = k(0] + 1
elseif ikf)} = n 1 then begin
o=@ /" az difordulds helyének felderitdse * /
while ik{l] >n -2 do
if $kfl} > n — 1 then halt
eise [:={3+1; o~
if { > k then halt;
if { =k then exit;
if { < k then begin;
k[l == k[ + 15
for t:=0to{~1dokft] ;=
end; {if [}
end; {else}
goto zy(1,wherey); /" Kifrds "/
for {. = 0 to k — 1 do write{ikfk — 1 - {] : 3);
end; {while}
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